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FIRMARE se si RINUNCIA 
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Riassunto delle regole:
La soluzione deve essere redatta su fogli opportunamente predisposti, consegnati al momento a ciascuno studente, e ritirati allo scadere del tempo previsto per questa prova scritta. 

Durante lo svolgimento di questa prova scritta NON potranno essere consultati libri di testo, appunti e manuali.

Questa prova scritta si intende sostenuta solo qualora il relativo elaborato venga sottoposto a giudizio di valutazione ["L'esame vale solo se si consegna"].

L'ammissione a questa prova scritta annulla la validità dell'eventuale giudizio positivo conseguito in prove scritte precedentemente sostenute ["Se si ridà l'esame si perde il voto"].

L’ammissione alla prova orale si ottiene superando questa prova scritta con un punteggio di almeno 18/30. Il punteggio massimo conseguibile in questa prova scritta è di 30/30.

Domanda no. 1                                                                              [copia da consegnare]
Alle due (2) porte PORTA e PORTB di un bridge Ethernet sono collegate rispettivamente le reti locali LANA e LANB, ciascuna costituita di un unico dominio di collisione (i.e. gli unici apparati di rete eventualmente presenti in LANA e LANB sono di tipo repeater/hub).  Sia PORTA che PORTB sono configurate in modalità cut-through.  Delle due reti locali fanno parte le stazioni LANA1 e LANA2 (membri di LANA) e LANB1 e LANB2  (membri di LANB). La stazione LANA1 emette un frame MACA di tipo unicast destinato alla stazione LANB1.  Dopo che il bridge ha cominciato a trasmettere su LANB i primissimi bit di MACA, e prima che questi raggiungano la stazione LANB2, quest’ultima comincia a trasmettere un frame MACB di tipo unicast, anch’esso destinato alla stazione LANB1.
a) Che cosa accadrà quando il primissimi bit di MACB raggiungeranno PORTB?
b) Quali azioni dovrà intraprendere il bridge a quel punto?

c) Potranno queste azioni interferire con la trasmissione (ancora in corso) di MACA da parte di LANA1?
d) Dovranno esse necessariamente interferire con la trasmissione (ancora in corso) di MACA da parte di LANA1? 
e) Come cambiano (se cambiano) le risposte alle precedenti domande se, invece di essere LANB2 a trasmettere il frame MACB a LANB1, fosse LANA2 a trasmettere un frame MACA’ di tipo unicast a LANA1?

Si giustifichino tutte le risposte.
IMPORTANTE – La soluzione va riportata integralmente su questo lato del foglio.  Quanto eventualmente riportato sul retro non verrà considerato ai fini della correzione.  Siate esaustivi, ma concisi!!!  Evitate di divagare!!!

Domanda no. 2                                                                              [copia da consegnare]
Ricordando che uno dei possibili formati del metodo costruttore Socket è
Socket(InetAddress remotAddr, int remotPort, InetAddress localAddr, int localPort)
si determini se, e a quali condizioni, l’esecuzione della sequenza di istruzioni

InetAddress a = InetAddress.getByName(“localhost”);
Socket s = new Socket(a,4000,a,4000)
possa terminare con successo.  Nel caso in cui ciò risultasse impossibile, si indichi in quale modo la seconda istruzione possa essere rettificata affinché la sequenza termini con successo almeno in qualche caso.  Si giustifichino tutte le risposte.
IMPORTANTE – La soluzione va riportata integralmente su questo lato del foglio.  Quanto eventualmente riportato sul retro non verrà considerato ai fini della correzione.  Siate esaustivi, ma concisi!!!  Evitate di divagare!!!
Domanda no. 3                                                                              [copia da consegnare]
Un certo servizio che chiameremo MGRP (Merry-Go-Round Protocol) può essere descritto informalmente come segue:

· la stazione di indirizzo IP0, che richiede il servizio, trasmette a una stazione di indirizzo IP1 un pacchetto UDP nel cui payload è presente una sequenza di indirizzi  [IP1, IP2, IP3, ... , IPn, IP0]
· la stazione ricevente (di indirizzo IP1) trasmette alla stazione di indirizzo IP2 un pacchetto UDP simile al precedente, ma nel cui payload compare ora la sequenza  [IP2, IP3,..., Ipn, IP0, IP1]
· la stazione ricevente (di indirizzo IP2) trasmette alla stazione di indirizzo IP3 un pacchetto UDP simile al precedente, ma nel cui payload compare questa volta la sequenza  [IP3,..., IPn, IP0, IP1, IP2]
· e così via...

Si discuta e si dica se sia vera o falsa la seguente affermazione: “La sequenza di azioni sopra descritta, che apparentemente non ha termine, in realtà a un certo punto si interrompe, perché prima o poi si azzererà il campo TTL (Time-To-Live) dei pacchetti trasmessi lungo il percorso (ciclico) individuato dalle sequenze di indirizzi di cui sopra, e quindi se ne interromperà la propagazione.”
IMPORTANTE – La soluzione va riportata integralmente su questo lato del foglio.  Quanto eventualmente riportato sul retro non verrà considerato ai fini della correzione.  Siate esaustivi, ma concisi!!!  Evitate di divagare!!!

Domanda no. 4                                                                              [copia da consegnare]
Si consideri una rete Ethernet full-duplex totalmente commutata al livello 2 della pila ISO/OSI (i.e. una rete in cui ciascuna stazione sia collegata alla porta di un bridge, ad essa dedicata, configurata in modalità full-duplex).  A quali condizioni due stazioni A e B possono trasmettere frame a wire speed (i.e. possono trasmettere ciascuna la massima quantità di frame per secondo consentita dalla velocità di cifra – o bit rate – della linea), per un tempo arbitrariamente lungo, verso una terza stazione C?
IMPORTANTE – La soluzione va riportata integralmente su questo lato del foglio.  Quanto eventualmente riportato sul retro non verrà considerato ai fini della correzione.  Siate esaustivi, ma concisi!!!  Evitate di divagare!!!
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